

巩义古民居中的窑洞情结

核心提示

4月中旬,巩义市召开了一次巩义民居座谈会,参加座谈会的都是研究巩义文化数十年的“文化名人”,提到巩义的民居,他们有一个相同的观点,那就是巩义民居的窑洞特色。记者在巩义近一个月的采访,发现窑洞在古民居中无所不在,而且种类繁多。著名文物、古建筑专家罗哲文在看过豫西古民居典范窑洞式建筑“地坑院”后感叹说,地坑院不但应该受到省级和国家级别的文物保护,甚至可以申报世界文化遗产。

晚报首席记者 张锡磊

巩义古民居都带有窑洞情结

13万年前的洪沟先人们创造了建窑洞技术,自此以后,生活在这片土地上的人们就有了窑洞情结,在记者走访的古民居中,无论是古村落,还是庄园,几乎都有窑洞式建筑。

据介绍,窑洞目前在巩义也相当普遍,在古民居中,有许多接崖窑院,即在断崖上挖洞,再在洞前盖房或垒墙,形成院落。刘镇华庄园、张祜庄园、泰茂庄园、杜甫故里都可见到这样的窑院。

走进康百万庄园,禁不住赞叹平房、楼房和窑洞之间的完美结合。整个庄园,平房连着高楼,高楼套着窑洞,勾勒出了一幅“巍山建窑洞、临街建楼房、濒河设码头、据险垒寨墙”的优美画卷。

位于巩义市新中镇的泰茂庄园可以说是窑洞群的典范。泰茂庄园始建于明朝末年,建成于清代咸丰年间,从阳泉河边依山势分七层修上山顶,每层建有九孔窑洞,取“九九归一”之意。每层是一个整体,又被分为三处,形成独立的院落。上下七层之间,又通过院内的门楼层层相通。近看是一个个幽静的农家窑院,

远看又是连成一体的高楼,气势宏伟,是一处远近闻名的“无梁高楼”。

刘镇华庄园上院是主宅院,采用了窑上建窑,依次增高的风格,共建窑洞30孔,分三层。底层用红石、青砖圈砌,坚固气派。上层用青砖圈砌,明亮、舒适。顶层为炮台碉堡,采用钢筋混凝土结构,可以明显看出庄园的主人是20世纪初新兴的军阀贵族。

刘镇华庄园、张祜庄园、泰茂庄园、吴家山庄、张家大院……走完散落在巩义各处的古老民居后,一个新的疑问开始在心中产生,按照这些庄园主人当时的财力,完全可以用砖石建房,而他们为什么还要在如此豪华的庄园中挖掘窑洞?康百万庄园文物保护管理所所长李春晓说,巩义古民居主人的窑洞情结有很多原因,首先中国堪舆学尊崇住宅背靠大山面朝河流,留存下来的巩义古民居几乎都严格遵守了这一俗规。先人们还把“天人合一,道法自然”奉为做事原则,就地取材挖掘窑洞不仅节省了运输建筑材料的成本,对自然也破坏最少,并且窑洞还具有冬暖夏凉的优点。

13万年前,巩义先民就已挖窑洞居住

在古老民居中穿行,听专家学者讲述博大精深的河洛文化,一直困扰于“中华文明为什么会发源于河洛”这个问题。席彦召在巩义文物部门工作了十几年,对河洛文化研究非常深,他认为,中华文明发源于河洛,与包括巩义在内的河洛地区位于黄土高原东端,便于先人“挖穴”居住有很大关系。13万年前,先人们就开始在巩义这片土地上挖窑洞生活了。

洪沟旧石器遗址位于黄河和洛河交汇的内夹角地带,是距今11万至13万年前的古人类活动遗址。在这个遗址中,发现了人工挖掘的土坑和土崖。

这些土坑和土崖的作用,目前大多数专家认为捕杀野生动物的陷阱,但也有专家认为一部分土坑极有可能是洪沟人居住的窑洞。

席彦召说,在我们祖先洪沟人居住下来的时候,黄河还不是现在的样子,但洛河已经初步形成,洪沟人从峻山走向平原,在这一片丛林荒草覆盖的山丘上觅取野生的瓜果、鹿、猪,在水中捕捉鱼、蛇、虾、龟,并用木器在那些自然冲刷的黄土崖下,挖出无数个大小不等的原始窑洞,就是这些土窑洞,比同时期的北京山顶洞人、陕西大荔人、山西丁村人等进步了许多。

古民居设置有层层机关

中原历来是兵家必争之地,而且留存下来的古民居大多是当时富甲一方的大户人家,为了保护自家的财产和人身安全,在建造房屋和窑洞时费了不少心思。

张祜庄园的主人在建造庄园时,专门从上海请来了设计师,其防御功能是窑洞式建筑的一个典范。顺着山势,张祜庄园共建有三层窑洞,全是青砖圈砌,每层窑洞门前,各有一个平台。窑洞有深有浅,最深的20多米,且洞内有洞,洞洞相连,上下左右皆可沟通。

吴家山庄位于巩义市西南约30公里的夹津口镇卧龙村,是由清道光年间出生的吴酬及其后人修建的,山庄利用山势,修建窑洞50多孔,融汇了城堡、民居、祠庙的特点,给人以完美的山庄别墅之感。整个山庄共有7个院落,内部院中套院,院中有院。院落之间有暗门、暗道相通,各院砌有两门,将所有院门关闭,各院自成体系,开启院门又融为一体。

位于巩义市西村镇圣水村的张家大院,在防御功能的设置上也别具匠心。张家大院与其他民居最大的不同之处是在一、二层窑洞之间设置了暗道和密室,进出口设在上层的窑洞内,如遇特殊情况,家人可以进入避难。暗道向西开有六角形气孔,俯瞰院内,一目了然,它既是射击孔,还具有采光、通风换气的作用。

说起在窑洞上下工夫,增强防御功能,也不能不提康百万庄园的藏宝洞。藏宝洞位于康百万庄园最为偏僻的一孔窑洞里,离庄园“户主康百万们”的住所最近。藏宝洞北依邙山,而康百万庄园的重要军事建筑金谷寨又建在邙山之上。当年康家就打通了连接庄园和金谷寨之间的邙山,长度约1公里,这个藏宝洞在设计上也极其巧妙,内部是洞中套洞,窑中套窑的不规则形状,设置有能自由拆卸的木质栅板,栅板上还安装有机关陷阱,有极强的隐蔽性。

地坑院,古民居中的绝唱

地坑院,顾名思义,就是在平地上挖个坑当作院子,在院子里挖出窑洞居住的一种乡土建筑。

在巩义市供销社院内就留存有一处地坑院。地坑院呈正方形,边长约10米,深达7米,四壁凿挖有窑洞,这个地坑院与其他不同之处是,地坑院的东壁上凿出了上下两排窑洞,分别有一孔窑洞挖出一个斜向弯道通向地面,作为居民出入院子的门洞。

院子中间挖有一口排水用的渗井,地坑边缘,用红砖砌有矮墙防护。据当地居民介绍,由于黄土层厚,其吸热和散热过程又极缓慢,所以窑洞内的温度冬季在10℃以上,无需生

炉子取暖,夏季则保持在20℃左右,根本不需要装电扇或空调。

站在地坑院里看到的天空是方的,而一旦进了窑洞,就看不到天了。地坑院作为一种建筑模式,被国内外游客誉为“建筑奇迹”,还有一个中国北方“地下四合院”的美称。

20世纪前期,德国人鲁道夫斯基的《没有建筑师的建筑》一书最早向全世界介绍了中国的窑洞,称这种窑洞建筑为“大胆的创作、洗练的手法、抽象的语言、严密的造型”。

著名古建筑专家罗哲文先生在参观过地坑院后曾表示,地坑院不但应该受到省级和国家级别的文物保护,甚至可以申报世界文化遗产。

“膝关节病”治一个好一个

迎五一特大活动正在进行 买12送4 买20送8

骨质增生、滑膜炎、髌骨软化、半月板损伤,原因多在于关节软骨退变,对关节保护作用降低而引起,几种疾病常相伴而生,很多人变得步履蹒跚,上下楼关节疼痛不敢使劲,久坐站起时关节僵硬迈不动步,严重者关节积水肿胀甚至变形,产生关节功能障碍甚至残废,给家庭和社会带来沉重的负担。



过去西医学界多认为,目前医学还没有能力使骨关节病的病程逆转,患者只能用止痛药、封闭针缓解症状。然而近期随着“仙草骨痛贴”的研制成功,这种局面已经被打破。

根据元代秘方研制改进、运用现代生物技术提取而成的“仙草骨痛贴”富含多种生物活性酶,对关节软骨、半月板、滑膜、韧带、肌腱具有极强的营养修复功能,不仅能够溶解钝化骨刺,消除无菌性炎症,控制、阻止骨关节病的迁延、发展和恶化,而且大部分患者可取得理想的治疗效果。尤其是急性发作期,疗效更佳,一般7天左右可恢复正常生活。既避免了口服药引起的胃肠不适、肝肾损害,又避免了手术痛苦及术后并发症的发生。吴女士膝关节积水、肿胀、疼痛,不能打弯,行动困难,仅春节前后忍受不住到郑大一附院抽取关节腔积液打封闭就有五次之多,诊断为老年膝关节炎退行性变、骨质增生、滑膜炎,有游离骨,关节间隙狭窄,医生的意见是:“这种病是顽症,不好治,建议换关节”……痛苦之中突然看到了仙草骨痛贴,贴敷两

次就有减轻,现在已经拐杖扔掉,并准备随团出游,东渡日本。吴女士说:本以为这种病根本就治不了,没想到用仙草骨痛贴仅780元就能看到这么好的效果,祖国的中医真是神妙无穷!

“仙草骨痛贴”不能包治百病,专门针对久治不愈的膝关节骨质增生、滑膜炎、髌骨软化、半月板损伤,不怕重,越重效果越快。并承诺诚信经营,决不做虚假宣传,无效不花冤枉钱。心存顾虑患者,活动期间可到指定地点享受买20盒送8盒,拿赠品试用无效退药退款。仙草骨痛贴不以暂时止痛蒙蔽患者,相信很多中医外治之法都能改善局部疼痛,而仙草骨痛贴更以关节轻松伸曲自由活动来检验效果,最好对比使用前后的CT片更能说明问题。专家提示:重症顽症及术后不愈顽固患者配合葛根沙棘冲剂使用,疗效更佳。即便是过去只能依赖拐杖或轮椅行走,甚至只能做截肢换关节的患者,也有重新获得站立和行走的希望。

葛根沙棘冲剂具有温肾助阳,祛风除湿,提高免疫力的作用,和仙草骨痛贴配合使用有如风助火之妙。

一个疗程18天,轻症仅需6盒,重症顽症需8-12盒。(市内6盒起免费送货)网上查询 www.zccf.com

金水路与经八路交叉口向北20米玉安堂大药房
大学路河医门诊楼斜对面九州通大药房
陇海中路骨科医院向东50米瑞康大药房
黄河路与经三路交叉口向南30米路西百佳国药店
骨科专线: 0371-66683119 外地邮寄
用药指导: 0371-66052593 药到付款



教育公告 征婚 本栏目信息在通通有网站 www.totoyou.net 同步免费发布 广告热线: 63396000 67655128 24小时广告热线 63399000

英国剑桥国际硕士课程
招生对象: 应届或历届三年制大专毕业生或大学本科毕业生

上海外国语大学教育集团国际高等教育课程
招生对象: 应届或历届高中毕业生或具备相当于高中学历的中专职校生

上海格致中学海外国际高中课程
招生对象: 初中毕业生

联合招生咨询会
河南省郑州市中州国际饭店 地址: 河南省郑州市农业路71号
2009年4月29日下午12:00-20:00 免费咨询电话: 800-988-1615

土地权属公告
河南光华财务会计有限公司位于金水区东明路189号院4号楼1单元7层7号有一处房产,建筑面积96.61平方米,上述房屋产权已于2009年4月16日在房产管理局办理房产所有权变更手续,房屋产权归我所有。该房屋使用的国有土地位于东明路189号4号楼1单元7号,分摊土地面积16.71平方米,土地证号郑国用(2003)字第JS11796号,现根据《中华人民共和国城市房地产管理法》、《中华人民共和国土地管理法》,该土地使用权变更至我名下。如对此有异议者,请于公告之日起30日内向郑州市国土资源局土地登记中心提出书面异议。如到期未有人提出异议,我将向郑州市国土资源局申请办理郑国用(2003)第JS11796号国有土地使用权证变更登记。
郝运通
2009年4月25日

相亲、聊天、热心俱乐部
电话: 15038175391

欢迎刊登专栏广告
广告效果佳 服务便捷

广告服务热线: 金成国贸 63399000 晚报大厦 67655128 文化路站 63875060 工人路站 67957022 东明路站 65995587

信息服务包罗万象